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八下数学 | 必会题型专练

函数与变量练习题
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【一】某种树木的分枝生长规律如图所示，则预计到第6年时，树木的分枝数为　8　，其中自变量是　年份　，因变量是　分枝数　．

	年份
	第一年
	第二年
	第三年
	第四年
	第五年

	分枝数
	1
	1
	2
	3
	5


【解析】根据所给的具体数据发现：

从第三个数据开始，每一个数据是前面两个数据的和，则第6年的时候是3+5＝8个．

自变量是年份，因变量是分枝数，

故答案为：8，年份，分枝数．
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【二】自变量x与因变量y的关系如图，当x每增加1时，y增加　2　．

【解析】当x增加1变为x+1，

则y变为y1＝2（x+1）+10＝2x+2+10＝2x+12，

∴y1﹣y＝2x+12﹣（2x+10）＝2x+12﹣2x﹣10＝2.
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【三】小邢到单位附近的加油站加油，下图所示是他所用的加油机上的数据显示牌，则数据中的变量是 金额和数量　．

【解析】根据题意得：数据中的常量为：单价，变量为：金额和数量，

【四】声音在空气中传播的速度y（m/s）（简称声速）与气温x（℃）的关系如下表所示：

	气温x/℃
	0
	5
	10
	15
	20
	…

	声速y/（m/s）
	331
	334
	337
	340
	343
	…


照此规律可以发现，当气温x为　35　℃时，声速y达到352m/s．

【解析】根据题意得，y＝0.6x+331，

当y＝352时，352＝0.6x+331，

解得x＝35．

即当声音在空气中的传播速度为352米/秒，气温是35℃，

【五】新型冠状病毒疫情复工、复产后，某商场为了刺激消费，实施薄利多销，减少库存，现将一商品在保持销售价60元/件不变的前提下，规定凡购买超过5件者，超出的部分打6折出售．若顾客购买x（x＞5）件，应付y元，则y与x之间的函数关系式是　y＝36x+120（x＞5）　．

【解析】根据题意得y＝5×60+60×0.6×（x﹣5），

即y＝36x+120（x＞5）．

故答案为y＝36x+120（x＞5）．
【六】指出下列变化过程中，哪个变量随着另一个变量的变化而变化？

（1）一辆汽车以80km/h的速度匀速行驶，行驶的路程s（km）与行驶时间t（h）

【解析】s＝80t，s随着t的变化而变化；
（2）圆的半径r和圆面积S满足：S＝πr2．

【解析】圆的半径r和圆面积S关系式S＝πr2，其中S随着r的变化而变化；
（3）银行的存款利率P与存期t．

【解析】银行的存款利率P随着存期t的变化而变化．
【七】按如图方式摆放餐桌和椅子．用x来表示餐桌的张数，用y来表示可坐人数．
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（1）题中有几个变量？

【解析】观察图形：x＝1时，y＝6，x＝2时，y＝10；x＝3时，y＝14；…

可见每增加一张桌子，便增加4个座位，

因此x张餐桌共有6+4（x﹣1）＝4x+2个座位．

故可坐人数y＝4x+2，

故答案为：有2个变量；
（2）你能写出两个变量之间的关系吗？

【解析】能，由（1）分析可得：函数关系式可以为y＝4x+2．
【八】有一个容积为350L的水池，现用10台抽水机从蓄满水的池中同时抽水，已知每台抽水机每小时可抽水10L．

（1）抽水1小时后，池中还有水　250L　；

【解析】抽水1小时后，池中还有水：

350﹣10×10＝250L；
（2）在这一变化过程中哪些是变量，哪些是常量？

【解析】在这一变化过程中时间、抽水机是常量，池中的水是变量；
（3）几小时后才能把满池水抽干？

【解析】根据题意得：

350÷（10×10）＝3.5（小时），

答：3.5小时后才能把满池水抽干．

【九】如图，圆柱的高是3cm，当圆柱的底面半径rcm由小到大变化时，圆柱的体积Vcm3也随之发生了变化．

（1）在这个变化中，自变量是　r　，因变量是　V　；
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（2）写出体积V与半径r的关系式；

【解析】圆柱的体积V与底面半径r的关系式是：

V＝3πr2．
（3）当底面半径由1cm到10cm变化时，通过计算说明圆柱的体积增加了多少cm3．

【解析】（π×102﹣π×12）×3＝297π（cm3）．

所以当底面半径由1cm到10cm变化时，圆柱的体积增加了297πcm3．

【十】已知一个圆柱的底面半径是3cm，当圆柱的高h（cm）变化时，圆柱的体积V（cm3）也随之变化．

（1）在这个变化过程中，自变量是 h ，因变量是 V ．

（2）在这个变化过程中，写出圆柱的体积V与高h之间的关系式；

【解析】V＝π•32•h＝9πh；
（3）当h由3cm变化到6cm时，V是怎样变化的？

【解析】当h＝3cm时，V＝27πcm3；当h＝6cm时，V＝54πcm3；

所以当h由3cm变化到6cm时，V是由27πcm3变化到54πcm3．
